

2025.4.28 星期一

责编 侯庆辉
组版 田春燕
审读 田蔓

文化济宁

百姓写手

青春记忆与岁月回响

——解读张恒涛《麒麟情》

田新柱(嘉祥)

在当代文学研究领域,校园文学社团这一独特现象长期处于被忽视的状态。人民日报出版社出版的张恒涛纪实文学专著《麒麟情——麒麟文学社岁月回响》恰逢其时地填补了这一空白。该书以嘉祥一中麒麟文学社为个案,为我们打开了一扇观察二十世纪80年代校园文学热潮的窗口。这部由亲历者撰写的回忆录,不仅是一部校园文学社团的成长史,更是一部记录改革开放初期在校青少年精神追求的珍贵文献。

《麒麟情》的独特价值首先体现在其“三重身份”的作者视角上。张恒涛作为麒麟文学社的指导老师,后来任县教育局局长,退休后任县作协主席,这种从教师到管理者的身份转换,使他的叙述兼具参与者的热忱与观察者的理性。全书共五章,结构清晰,脉络分明,从社团创办缘起、重要活动和事件,到社员成长发展,构建了一个完整的叙事框架。

书中对文学社初创时细节的回忆——学生们自费编印报刊、为筹集1200元赞助跑遍12家企业的艰辛、在全国性比赛中屡获殊荣的荣耀——无不渗透着一种亲历者的真实质感。这段被《麒麟情》细致复原的历史,不仅是一个文学社成长的史诗,更折射出特定历史时期基础教育中难得的人文光芒。

书中写到文学社成员中,今天成长为电视导演、知名作家诗人、语文名师时,我们看到的不仅是个人的成功轨迹,更是一种文学启蒙如何塑造人精神世界的生动例证。

《麒麟情》的深层意义在于它揭示了文学社团作为一种特殊教育形式的独特价值。在那个应试教育逐渐收紧的80年代中期,一群中学生办起了麒麟文学社。在油灯下刻写蜡纸,油印社报社刊,朗诵自己的诗歌,为一个词争论不休。学生的自发意识、自主探索、自我创作,正是素质教育最好的践行,也是对文学社团育人功能的最佳诠释。

从更广阔的时空维度看,《麒麟情》详细记载的文学社运作方式、活动形式乃至遇到的困境,为研究民间文学组织的生存策略提供了示范。特别值得注意的是,麒麟文学社39年“薪火相传”的生命力,展现了一种文学基因如何在代际间传递的范例,这种代际传承的温暖,恰是当下公益教育中最稀缺的品质。现今嘉祥县作协交流群236名文友中,有些就是当年麒麟文学社的社员,他们今天仍然坚守着文学事业。

作为首部以单一文学社团发展为主线的回忆录专著,《麒麟情》既是一部充满温情的青春纪念册,也是一份严谨的地方文化档案,更是一部关于文学信仰如何滋养人生的启示录。在阅读日益碎片化的今天,这本书提醒我们:那些在油墨香中孕育的文学梦想,那些为文字而痴狂的青春岁月,依然是人性中最珍贵的部分。

张恒涛用他的笔,为我们保存了这份珍贵的精神火种——当孩子们暂时合上课本,允许他们在纸上栽种自己的玫瑰园,这就是《麒麟情》的价值所在。

山海之约

王冲(任城)

你若是那不肯低头的山峦
我便是潮汐,夜夜奔赴你的臂弯
用咸涩的浪反复篆刻誓言
直到礁石长出舰船

当飞鸟衔走最后一粒晨星
雾霭中浮出你青黛的轮廓
我以浪花的碎银铺成路
等风把思念译成贝壳的歌

若你疼了,就落一场雪吧
让松针替我吻你嶙峋的骨骼
若我倦了,便藏起月光
潮声里仍跳着你名字的灼热

我们之间,见证了神明
你投下的影子是我永恒的河床
一旦陆地沉入洪荒
我们会变成年轻的模样

爷爷

萧少铤(曲阜)

爷爷在世时每天都下地
趟着草丛进入菜园
如同进入云深处
一手抓住藤蔓
一手去摘豆角

远处的山喳喳聒噪着
叫声笼罩的地方显得十分寂寥
空气里翻滚过来一朵明净的云
爷爷终日劳作,也不觉得辛苦
他戴着斗笠,在绿浪中出没
像个钓叟,像个渔翁

爷爷是个樵夫
总是背着一捆柴出现在灶台前

征稿要求:

体裁为散文、随笔、诗歌等,
1200字以内,未公开发表。

征稿内容:

本土原创作品,主题鲜明,
寓意丰富,积极向上。

投稿邮箱:

jnwb2011@126.com
(电子版,投稿须注明“百姓写手”)

注:见报须刊登真实姓名,

其他资料如地址、单位、职业、年龄等不方便见报,望预先声明。

山东一卡通济宁分公司金宇路营业厅开业暨成立十五周年庆典圆满举行

4月25日,山东一卡通济宁分公司迎来发展历程中的又一重要时刻——城区第三家营业厅金宇路网点正式开业。深耕十五载,服务铸就品牌。自2010年成立以来,山东一卡通济宁分公司始终秉承“服务社会、方便群众”的宗旨,在预付卡支付领域持续深耕。

通过构建覆盖超市、餐饮、娱乐、加油等多领域的商户合作网络,公司成功将便民服务延伸至市民生活的各个场景。经过十五年发展,企业年销售额突破亿元大关,累计服务超百万用户,成为济宁地区智能支付领域的标杆企业。在智能化转型浪潮中,该公司先后引入智能卡技术及信息化管理系统,构建起安全高效的交易平台。通过持续的技术研发投入和员工技能培训,形成了涵盖智能支付、消费结



算、福利发放等多元化服务体系。金宇路营业厅的落成标志着企业进入全新发展阶段。增设数字人民

币服务专区,可为用户提供“一站式”综合支付解决方案。开业仪式上,“我们将以新网点为支点,深化与本地商业体的战略合作,计划未来三年实现商户覆盖率提升40%,同时加快布局智慧社区、数字政务等新兴领域。”该公司负责人介绍道。

据了解,庆典现场同步发布“智慧城市服务升级计划”,公司将依托十五年积累的技术与经验,深度参与济宁市智慧城市建设,重点推进交通出行、公共服务等场景的数字化改造。这场承载着历史积淀与未来憧憬的庆典,不仅展现了山东一卡通济宁分公司的责任担当,更彰显了本土企业在数字经济时代的创新活力。站在新起点上,这家深耕十五年的便民服务企业,正以更开放的姿态迎接智慧城市建设的时代机遇。